

# LA MONTAÑA

PERIODICO POLITICO INDEPENDIENTE

Se publica los martes, jueves y sábados

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital, UNA PESETA al mes  
Fuera de la capital TRES PESETAS trimestre.  
El pago adelantado.

Anuncios, comunicados y reclamos, á precios convencionales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCION

Se suscribe en la Administracion del periódico, calle de la Rúa número 17, principal y en las capitales de partido y pueblos importantes de la provincia, en casa de los corresponsales.

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director ó Administrador.

Director propietario: D. J. Francisco Perez de Balbuena

## DE CUERPO PRESENTE

Por más de que la prensa oficiosa afecta al señor ministro de la Gobernacion se esfuerce en negarlo, es por todo extremo evidente que la situacion política actual viene arrastrando desde que subió al poder una vida lánguida y efímera, que esteriliza todos sus pensamientos, si por acaso tiene alguno, é imprime en varios individuos del Gabinete el sello característico de la muerte.

Ninguna razon política, ni menos de Estado, reclamaba la presencia de los conservadores en el poder á la inoportuna caída de los liberales, y aquellos que así lo comprendian se esforzaron en presentar á los ojos de la nacion la conveniencia del cambio político, basada en la necesidad absoluta de hacer reformas administrativas, contrarias á las doctrinas sustentadas por la mayoría de los hombres del partido liberal, y de hacer grandes economías en los presupuestos, que el Gobierno del Sr. Sagasta no supo ó no pudo realizar.

Cerca de año y medio llevan en el poder los conservadores, y tanto en política como en administracion caminan de torpeza en torpeza, de desacierto en desacierto, sin que hayan podido discutir los presupuestos formados por el Sr. Cos-Gayon, ministro empírico, rutinario, porque bien claramente se vió luego la horrible defecion que habian de producir en el ánimo de los crédulos, que pudieron esperar alguna economía, algo bueno de una situacion política impuesta, segun se dijo muchas veces, por la *corazonada* de un soldado y por el hambre de los conservadores.

El partido conservador, desorganizado y maltrecho desde que el señor Romero Robledo, alma de esta agrupacion, formó iglesia aparte con los importantes elementos que, separándose de las filas de aquél, le siguieron en su justa y motivada disidencia, no ha podido ni en el poder hallar hombres que llenen el vacío que dejó el ilustre jefe del partido reformista, ni aun apelando á la monstruosa *conjuncion* formada para escalar el poder, cuyos resultados lamentables está tocando el país.

De ahí que los actuales ministros, ó se hayan dedicado á la vida contemplativa, saboreando las delicias y las comodidades que proporciona la poltrona ministerial, ó á cometer

alguna torpeza de fatales consecuencias para el departamento que les está encomendado. En nada ponen la mano que no sea para cometer un desacierto.

Contaba la situacion con un solo hombre de prestigio, de reputacion (aunque uno y otra fueran mentidas), prestigios y reputaciones de esos que se adquieren sin motivo ni fundamento alguno, y á veces sin pensarlo ni creerlo el mismo favorecido; este hombre, verbo, encarnacion del Gabinete, ha ido caminando de torpeza en torpeza, hasta perder por completo aquellas condiciones que le atribuian sus parciales, y hasta algunos adversarios, y con ellas tambien la fama inmotivada de hombre frio y previsor que le habian otorgado.

Las últimas campañas electorales, las reñidas discusiones en el Congreso, que precedieron á su constitucion y que pusieron de manifiesto, las arbitrariedades, coacciones y atropellos sin ejemplo, cometidos para llevar á las Cortes una mayoría adicta más que al gabinete á su ministro de la Gobernacion, demostraron por modo evidente, que el hombre *del sentido jurídico*, no pasaba de la esfera de un vulgar ministro de la Gobernacion, expuesto como el más torpe, como el más imprevisor á sorpresas como la de Barcelona y sucesos como los de la Coruña; pero llevando en su alma, bajo la apariencia de frialdad extóica y desapasionado proceder, el odio reconcentrado para todo aquel que puede hacerle sombra y disputarle con títulos legítimos un puesto á que no ha podido elevarse, encono que no ha podido ocultar en ocasiones solemnes á pesar de todas sus habilidades jesuíticas.

De ahí, que desde la formacion del ministerio actual haya venido luchando, por alejar del lado del Gobierno todos los elementos que su jefe ilustre cree indispensables para la vida, y dificultando aproximaciones tan necesarias, como que sin ellas los dias del Gobierno, está en la conciencia de todos, son ya muy contados, y á pesar de ello sigue desde las columnas de algunos órganos oficiosos, procurando esterilizar los trabajos y los esfuerzos que con sentido político viene haciendo el gran estadista que preside el actual Gobierno.

Este hombre ilustre, conocedor cual pocos de los verdaderos resortes del

Gobierno, y de los elementos indispensables para la marcha ordenada, tranquila y fructuosa del mismo, siente la necesidad absoluta, la necesidad verdadera, de dar al partido reformista una directa intervencion en el Gobierno, si éste, con el partido conservador han de prolongar su vida accidentada y peligrosa para todos los intereses más sagrados de la patria y á llenar aquella necesidad sentida, encamina tiempo ha todos sus esfuerzos.

El ilustre jefe de los reformistas, retirado en sus posesiones del Romeral, ha repetido, como en otras ocasiones, que no volverá al partido conservador, porque el partido conservador dejó de existir hace tiempo; pero que irá á formar parte de la *conjuncion* formada á la subida al poder de los conservadores y prestara la savia que le falta á la situacion, para que continúe gobernando con fruto y en bien del país.

Y como las cosas caen siempre del lado que se inclinan, á pesar de los esfuerzos del Sr. Silvela, completamente desautorizado por su jefe, y de los que hacen otros escasos elementos, poco disciplinados del partido, y que nunca sirvieron para otra cosa que para perturbarle, se hará la union entre las fuerzas que manda el Sr. Cánovas, que son las verdaderamente importantes del partido conservador, y las que capitanea el Sr. Romero Robledo, dando honrosa sepultura al cadáver del Gobierno actual, de cuerpo presente hace ya algunos meses.

Esta es la opinion claramente reflejada en las columnas de la prensa imparcial é independiente, opinion que no se atreven á contrariar los órganos más importantes del partido conservador, porque está en la conciencia de todos lo que debe suceder.

## Ecós de Madrid

10 de Setiembre de 1891.

Los accidentes en las vías férreas muerden este año de un modo lamentable. Los que tienen que regresar de los viajes veraniegos están con el alma en un hilo, y los que se han quedado en sus lares y esperan á los ausentes, tampoco las tienen todas consigo.

No es conveniente chocar con nadie y mucho menos con un tren. Para el caso lo mismo es un tren completo que unos cuantos wagones. Recuérdese lo que ha pasado dos veces seguidas en breve tiempo en la estacion de Medina del Campo y lo ocu-

rrido el otro dia en la estacion de las Delicias de Madrid.

¡Valientes delicias! Los viajeros ocupan sus asientos, se disponen á emprender viaje y á los pocos segundos ¡cataplum! dos ó tres wagones olvidados en la misma vía se oponen al paso del monstruo y muy poco faltó para que lamentásemos una catástrofe. Por fortuna el correo iba á paso de empleado del gobierno á la hora de entrar en la oficina y gracias á esto la violencia del choque se limitó á producir unos cuantos sustos y otros tantos chichones.

¡Buen principio de viaje!

De un descarrilamiento de otro género se ha hablado mucho y sigue hablándose estos dias en los hogares de Madrid. Los periódicos han anunciado en crudo que una niña agraciada de quince abriles se escapó de su casa y harta de la vida privada se dedicó á la vida pública. Su madre, que segun cuentan, en este caso recoge lo que ha sembrado, al fin madre quiso apartar á la muchacha de la perdicion, averiguó su paradero, la sacó con auxilio de un pariente del lugar *non sancto* en donde estaba y le depositó en un convento para que la oracion y el ejemplo calmase sus ímpetus.

La empresaria reclamó á su educanda por medio de la autoridad judicial, averiguó á su vez el asilo donde se hallaba, el juez fué á buscarla, interrogó á la chica, esta expresó con gran desenvoltura su voluntad de hacer de su capa un sayo y segun refieren los mismos periódicos y los que comentan el caso, la autoridad la dejó en libertad de hacer de su capa lo que la diera la gana.

Las familias que viven como Dios manda ponen el grito en el cielo; porque si prospera la novísima jurisprudencia, adios patria potestad. Los menores se considerarán mayores y aumentarán los sayos disminuyendo las capas.

Es de esperar que estos temores desaparezcan y entre tanto bueno será cubrir con la capa estas miserias que la necesidad de informar al público de todo lo ocurrido ha sacado estos dias á la superficie.

Tambien ha preocupado á las familias que tienen hijos en reserva... es decir, en las reservas militares, la noticia de que iban á ser llamados al activo servicio todos los reclutas disponibles.

Los fusilánimes se han alarmado. «Ese propósito significa que nos amenaza la guerra!» Pues nó, tranquilícense los espíritus. El ministro ha hablado y no hay nada que se relacione con la expansion de las fuerzas militares del país. Las reservas continuarán en reserva. Harto sabe el gobierno que en ocho dias el más desgarbado español se convierte en bizarro soldado y no hace falta poner á prueba la pericia y el valor de nuestros jóvenes compatriotas. Lo que ha sucedido es que el ministro comprendiendo que si llegara el caso de una guerra no pueden presentarse la mitad de los soldados con levita, chaqueta, americana ó blusa, ha dispuesto que se duplique el vestuario y como se trataba de asuntos de sastrería, los *reporters* de

los periódicos han sacado por el hilo el ovillo.

Tranquilícense las mamás y las futuras compañeras de los héroes en ciernes.

A propósito de valor, debe citarse el de la agraciada moza tocada del gran Alejandro y émula de su audacia y de sus puños, que cansada de rabiarse de celos aparte convirtió la medicinal calle de la Ruda en teatro de la más ruda de las batallas que ha sostenido hasta ahora la débil y bella mitad del género humano.

En acecho durante todo el día; ya á la caída de la tarde vió á su rival y verla, lanzóse sobre ella, cogerla por el moño, levantarla las faldas y darla una soberbia azotina, todo fué uno.

Tres guardias de orden público le quitaron su presa y la emprendió á bofetadas con los agentes de la autoridad, dejándolos también mal parados. Conducida á la fuerza ante el delegado del distrito no se paró en barras y contestó á las amonestaciones del funcionario con bofetones y mordiscos. Por fin fué sometida.

¿Quién teme con hembras de estos bríos á las triples ó cuádruples alianzas?

Y no es este el único ejemplo de valor femenino que registra la historia de estos días. Otra jóven de veintitres primaveras defendiendo su honra, ha matado en la próxima villa de Colmenar de Oreja á un hombre que formaba entre los de pelo en pecho.

Esperamos y deseamos que no se repitan estas proezas.

Julio Nombela.

## Política

Que los rumores de perturbación del orden público reconocen algun fundamento, que el desacuerdo entre todos los ministros en la mayor parte de las cuestiones que se suscitan es evidente, que los propósitos atribuidos al Sr. Azcárraga son una realidad, así como el desacuerdo entre este y el Sr. Silvela, demuéstranlo bien claramente las afirmaciones que consignamos en nuestro estimado colega «La Libertad» periódico conservador muy afecto al Ministro de la Gobernación, al hacer la reseña de la política del día.

Nuestro estimado colega con la habilidad que todos le reconocen, hablando de los sucesos que hoy preocupan la atención pública dice entre otras cosas lo siguiente:

«La movilización de las reservas, los 500.000 hombres en pie de guerra, los temores de que algo va á suceder porque el capitán general de Castilla la Nueva vigila los cuarteles... ¡Cuántas cosas traen preocupada á la opinión, todas sobre el mismo tema, y qué poco fundamento existe para semejantes preocupaciones!

Cuanto sucede sobre el particular ya lo hemos dicho, pero lo repetimos: es perfectamente normal, es fruto de un buen Gobierno, de la discreción de un presidente que, al elegir á D. Marcelo de Azcárraga para ministro de la guerra, tuvo el suficiente tino para que la elección recayera en un hombre práctico, conocedor de las necesidades del país, militarmente estudiado, y del ejército, al par que del celo de un capitán general á quien la experiencia de una larga carrera militar y el celo en el cumplimiento de sus altos deberes obligan á vigilar día y noche á las tropas, que debe tener siempre, sin distinción de momentos, dispuestas á volver por la paz y tranquilidad del país, por el honor de la patria ofendido ó por la integridad de la patria violada.

Si se provee á los batallones de armamento, vestuario y equipo para 800 hombres no obedece á circunstancias de actualidad, y buena prueba de ello es que desde hace tiempo se venía haciendo, aunque muy lentamente.

Si se piensa, nada más que se piensa en la movilización de las tropas pasivas de una zona es para estudiar los defectos de que las reservas adolecen hoy, y con la enseñanza de la práctica poderlas remediar, si el capitán general vigila los cuarteles es que cumple con sus altos deberes... Y nada más.

La cuestión de orden público siempre y en todo tiempo ha sido terreno abonable para que fructifiquen á poca costa cuantas fantasías en él se derramen.

El más pequeño rumor sobre la vigilancia que en mayor ó menor escala puede ejercerse sobre un cuartel basta y sobra para que la prensa de oposición saque partido y forme todo género de cábalas profetizando sucesos que nunca estuvieron más lejos que hoy de encontrar fácil realización.

Insistimos en que no tiene el menor fundamento cuanto se dice respecto á la mal llamada cuestión de orden público, que hoy ya ni siquiera es cuestión.

Y con decir que el señor ministro de la Gobernación no vió en el día de ayer ni al capitán general de Madrid, ni al subsecretario del ministerio de la Guerra, caen por su base cuantas conjeturas se han formado á propósito de cual pudo ser el objeto de dichas supuestas conferencias.

Nuestro colega «El Liberal» resulta por esta vez tan bien informado como siempre.

Anoche se tuvo conocimiento en los centros oficiales de que el gobernador civil de la Coruña había comunicado al alcalde la orden de suspensión de los concejales republicanos señores Martínez Pérez, Sotelo, Prieto Puga, Rodríguez, Martínez Rico, Jimeno, Sastre, Souto, Martínez Fontela, Parron Pita, La Veiga, Berdinas, Pérez Costales, y del fusionista señor Iglesias Pacio.

Para sustituir á estos han sido nombrados los conservadores D. Ricardo Vidal, D. Pablo Ibañez, D. Luis Miranda, don Juan Villar, D. Evaristo Martelo, D. Florencio Camino, D. Manuel Illa, D. José Beado, D. José Cap de Suñer, D. Francisco López Sánchez, D. José Sánchez Vázquez, D. Juan Aler y D. Ramon Carreras.

Se ha fijado el día de mañana para la toma de posesión de los nuevos ediles.

Al Sr. Silvela no le han parecido bien las precauciones militares adoptadas por el Sr. Pavía, que sin duda no quiere que los acontecimientos le sorprendan en el teatro, como en otra ocasión, y á éste le han parecido peor las ingerencias del ministro de la Gobernación en asuntos militares. Con motivo de estos dos encontrados pareceres han celebrado una extensa conferencia el subsecretario de la Guerra y el ministro citado.

Se cree, con algun fundamento para ello, que el Sr. Cánovas irá á Madrid dentro de dos ó tres días, y que este viaje se relaciona con los asuntos de la Coruña, que con tan poco acierto resuelve el señor Silvela.

El Sr. Sagasta está siendo objeto de entusiastas manifestaciones en Ontaneda, Alceda y otros pueblos de la provincia de Santander que ha recorrido. Dentro de pocos días se le dará un banquete, á que asistirán gran número de personas importantes del partido fusionista. En este banquete se dice que pronunciará el jefe ilustre del partido liberal un extenso discurso, de acuerdo con Gamazo, haciendo declaraciones acerca del impuesto sobre la renta y demás cuestiones económicas.

También se dice que el Sr. Montero Ríos y el Sr. Puigcerver están de acuerdo con el Sr. Sagasta en esta materia que traía divididos á los liberales.

El Sr. Pí y Margall ha tenido un recibimiento entusiasta en Gijón, habiendo

pronunciado un discurso político muy notable en el *meeting* celebrado en aquella población.

## Sección oficial

La «Gaceta» del día 9 del actual no contiene disposición alguna de interés general, como no sea el decreto fechado el 6, indultando al cabo Fernando Losada Rey, del regimiento cazadores de caballería de Galicia, de la pena de muerte que le fué impuesta, por la inmediata de reclusión militar perpétua.

La «Gaceta» del día 10 contiene las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.—Real decreto disponiendo que todas las cantidades que por cualquier concepto tengan que hacerse cargo los jueces ó tribunales ingresen en la Caja general de depósitos.

—Otros referentes á movimiento de personal.

—Real orden disponiendo que D. Juan Marlerín y Soto, juez de primera instancia de Caravaca, pase en comisión del servicio por tres meses á la presidencia del Consejo de ministros.

Fomento.—Dos reales decretos, uno nombrando al ingeniero jefe de primera clase D. José María Borregon y López inspector general de segunda clase, y otro declarando oficialmente organizada la Cámara agrícola Balear.

—Otros sacando á concurso las cátedras de Nociones de Geografía económica industrial y Estadística y de Economía Política, y de Contabilidad y Tesorería de libros, vacantes respectivamente en las Escuelas superior de Comercio de Barcelona, y elementales de Valladolid y Coruña respectivamente.

## Boletín oficial del 11

Circular de la Junta provincial de Instrucción pública reclamando de las municipales los presupuestos formados por los maestros, y relación de los que no le han enviado.

Otra circular ordenando de los Ayuntamientos remitan al ingeniero agrónomo nota del resultado de la cosecha.

Se anuncia la segunda subasta para el acopio de materiales y reparación de las obras de fábrica en los trozos primero al cuarto inclusive de la carretera de Leon á Boñar.

Se anuncian vacantes las notarías de Casaseca, Destriana, Fuenteguinaldo, Tordehumos, Palencia, Almanza, Majos, Zamora, La Bañeza, Ciudad Rodrigo, Riosco (Palencia), Sahagun y Medina del Campo.

También se anuncia vacante la plaza de farmacéutico de Beneficencia de Almanza, dotada con 125 pesetas.

Igualmente se anuncia vacante la plaza de médico de Beneficencia de Sahagun, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

El «Boletín extraordinario» publica las conclusiones formuladas por la comisión técnica que fué á Riaño á estudiar la enfermedad reinante en el ganado vacuno, y se previene al subdelegado de veterinaria de la citada villa se observen las instrucciones contenidas en el citado «Boletín.»

## Noticias generales

### Alcalde incapacitado

Dice «El Eco Provincial» que por el ministerio de la Gobernación ha sido declarado incapacitado para ser concejal del Ayuntamiento de Astorga, el actual Alcalde de dicha ciudad D. Bonifacio Goy y se nombra para este cargo á D. Manuel Miguelez. Resultará también incapacita-

do? Porque el Sr. Silvela se fija bastante poco en estas cosas.

### Muerte Grevy

El conocido ex-presidente de la República francesa ha muerto á la edad de 84 años.

Toda la prensa europea le consagra artículos laudatorios, que demuestran las universales simpatías de que gozaba el eminente republicano.

El Sr. Grevy ha fallecido en el pueblo de su naturaleza y el Estado le hará suntuosos funerales, como corresponde á la alta gerarquía que ocupó en el Gobierno de Francia.

### Nombramientos

Han sido nombrados auxiliares permanentes de las estaciones telegráficas de Riaño, y La Vecilla, nuestros amigos los Sres. D. Antonino Gonzalez Tejerina y D. Luis Gutierrez que hicieron unos brillantes exámenes, ante el Tribunal constituido al efecto.

Ahora solo falta, que el contratista Sr. Santahelices, tienda cuanto antes la red telegráfica, que no dudamos lo hará pronto, si cumple como presumimos, el ofrecimiento hecho al Diputado por La Vecilla, nuestro querido amigo el Sr. Merino, que hace tiempo viene trabajando para conseguirlo.

El país ganaría mucho con la instalación de las estaciones telegráficas.

### Robo... doméstico

Segun nos ha informado persona allegada á la víctima del robo, el miércoles último, estando peinándose la señora de la casa número 2 de la calle de D. Juan de Arfe, la fueron robadas de encima de una cómoda, dos sortijas de oro que tienen iniciales y una la imagen de una Virgen y la otra unos angelitos y unas perlas.

En la habitación se hallaba una jóven que había ido á peinar á la señora.

### Merece aplauso

El Ayuntamiento de esta capital en la sesión del jueves, confirmó en sus cargos á todos los empleados de consumos que venian desempeñándolos inrerinamente, despues de haber corroborado la suficiencia ya demostrada en muchos años de servicios, sufriendo el examen á que les sometió la corporación municipal.

### Elección de General por los Dominicos

En Francia, Italia y Austria preocupa en la actualidad un asunto que algunas personas tal vez consideren de escasa importancia; la elección de general de la orden de predicadores.

Esa elección se verificará el mes próximo en Lyon, y á esa ciudad francesa acudirán desde todas las comarcas del globo representantes de la orden de Santo Domingo para designar al futuro general, nombre con que es designado el jefe supremo de esa milicia religiosa.

Figuran entre los electores todos los padres provinciales, el *socius* de cada provincial y un delegado de cada prior de las diferentes provincias.

Las operaciones relacionadas con la elección duran unos doce días. Los padres electores comienzan su tarea reuniéndose en asamblea ó *tractatus* para discutir los títulos de todos los candidatos y excluir los que no cuenten con probabilidades de triunfo.

Terminada la eliminación, se fija el día en que ha de procederse á la elección, y una vez llegado, son aislados los padres en celdas y sometidos al más riguroso ayuno hasta que es proclamado el resultado definitivo de las votaciones.

Estas son secretas. El futuro general es elegido por la mitad más dos de los vo-

tantes, á fin de que ningun candidato pueda decidir su triunfo con el propio sufragio.

El nuevo general ha de obtener además la ratificación del Papa para ser considerado como jefe de la órden. No se ha dado hasta ahora el caso de que el pontífice anule eleccion alguna; mas los estatutos lo prevenen y determinan que la segunda se verifique en la misma localidad que la primera.

El general de la órden de dominicos es uno de los personajes más importantes del orbe católico. Además de la autoridad que ejerce sobre los numerosos conventos que existen á sus órdenes en todos los puntos del globo, desempeña, por razon de su cargo, una plaza de consejero íntimo de Su Santidad y mayordomo del Vaticano, lo cual le da gradísimas influencias.

Así se comprende el interés que tienen varias naciones en que sea súbdito ó ciudadano suyo el elegido.

El candidato de Austria es el prior de Viena. El de Francia el padre Laborée, provincial de Lyon, que lleva un año en Roma, desempeñando interinamente el generalato, hombre de cincuenta años, moderado y enérgico á la vez.

Debe este padre á una afortunada casualidad su posicion actual y su candidatura.

Cada seis años se reunen los dominicos en capítulo general en uno de sus conventos, y antes de separarse designan el sitio en que se ha de celebrar el capítulo inmediato. Cuando muere el general se encarga de sustituirle, hasta la nueva eleccion, el provincial del convento donde habria de reunirse el primer capítulo. Ahora estaba señalado Lyon, y por eso fué al generalato su prior el padre Laborée á la muerte del general padre Larroca.

### Descarrilamiento número...

Ocurrió en la estacion de Catarroja y en el tren correo ascendente á Madrid, que salió de Valencia á las dos y media de la tarde.

Desgraciadamente, aunque el tren no sufrió choque, como ocurrió en Medina, el número de heridos es bastante considerable, y lo peor de todo es que entre ellos se encuentren algunos de gravedad.

Al ocurrir el descarrilamiento la locomotora saltó de los carriles, arrastrando el primer furgon, un vagon de equipajes y tres coches de segunda.

Aunque en los primeros momentos la creencia general de los viajeros era que todo el tren habia descarrilado, esto no sucedió; pero las sacudidas fueron terribles en todos los coches, hasta el punto de dar al descarrilamiento la forma de una verdadera catástrofe.

Detenido el tren, y ya en tierra todos los viajeros, se procedió á la cura de los heridos, casi todos de los coches descarrilados.

Cuatro de ellos se encontraban gravísimos; todos ellos habian sufrido horribles heridas en las piernas, que será preciso amputarles. Llámense José Albuixech, vecino de Coella; Sebastian Blanco, de Denia; Francisco Plá, de Palomar, y Pascual Perez, de Alginet.

Aunque de Valencia salió un tren de socorro, los heridos ya habian sido curados por los médicos de Catarroja, que se presentaron inmediatamente en el lugar del suceso.

A juzgar por las últimas noticias, parece ser que la causa del descarrilamiento fué la misma que la que motivó el choque de Medina; un descuido del guarda-aguja.

El juzgado instruyó las oportunas diligencias.

A las cinco de la tarde el tren correo se puso de nuevo en marcha, quedando en Catarroja los heridos de gravedad.

La alarma en Valencia ha sido grandísima, por venir en el tren numerosas personas de aquella capital.

### Fábrica del Sr. Romero Robledo

El miércoles último al decir de la prensa de Madrid fué bendecida en Antaquera la fábrica de azúcar del Sr. Romero Robledo, por el obispo de Avila. A la ceremonia asistió mucha gente.

En el refresco que despues de la bendicion se sirvió á los invitados, brindó el señor Muñoz Herrera, ilustre hijo de aquella ciudad, contestándole el Sr. Romero Robledo.

La banda de música municipal estuvo tocando hasta bien entrada la noche.

A la inauguracion de la citada fábrica fueron al Romeral invitados por el jefe del partido reformista, numerosos amigos.

### Ni los muertos se respetan

Noches pasadas ocurrió en Orense que estando de cuerpo presente una mujer vecina de la calle de Colon, la sustrajeron los pendientes, que eran de oro con algunas perlas.

Sobre la mesa en que estaba colocado el ataúd ardian cuatro velas. En la estancia mortuoria se hallaban muchas gentes rezando por el alma de la difunta.

De un telegrama de «El Liberal:»

«Se han celebrado en la catedral las honras fúnebres por Fray Luis de Leon, habiendo asistido al acto todas las autoridades, corporaciones, claustro de profesores de la Universidad y el de la Academia de Meléndez Valdés.

Se cantaron las lecciones de la Vigilia del maestro Calahorra, la misa de Guzmán y el *Secuentia* de Javier Garcia (el Espagnoletto), maestro que fué de la capilla de Zaragoza á principio del siglo pasado. Ofició el obispo de Osma.

La oracion fúnebre la pronunció D. Vicente Sanchez de Castro, obispo de Santander. Dicho discurso fué notabilísimo. Comenzó haciendo protextas de cariño á Salamanca, de cuya provincia es hijo, así como tambien discípulo de la celeberrima Universidad. Exhortó á los profesores de aquel histórico centro de enseñanza para que imiten y sigan en el camino de la ciencia que busca la verdad, la belleza y la santidad, que siguió siempre fray Luis de Leon. Hizo resaltar con todo su valor la célebre frase del sábio maestro «Deciamos ayer», con cuya frase aquél olvida cinco años de injurias y prision.

El Sr. Sanchez de Castro es un orador notable que fascina con su elocuencia, á la que acompañan una voz agradable y cadenciosa y una accion expresiva, muy poco comun entre oradores sagrados. Su discurso fué objeto de unánimes elogios no escaseándolos ni aun aquellos que no pecan por exceso de catolicismo.—S.

### Un acto heroico

Los periódicos de Sevilla relatan con mucho detalle el acto heroico llevado á cabo por un caballero, que no ha querido decir su nombre, la tarde del lunes último.

Un niño de doce años que estaba pescando en el Guadalquivir sufrió un mareo ó accidente y cayó al agua.

Un caballero, elegantemente vestido, que en union de varias señoritas se encontraba en un vapor que se disponía á salir para Coria, tan pronto como se apercibió de lo sucedido, se separó de sus compañeras y sin reparar en el traje ni en nada, se arrojó al rio para librar de una muerte segura al desgraciado que se ahogaba.

Pasados breves y terribles momentos de espera, se le vió aparecer llevando cogido por la cintura al muchacho, nadando con un solo brazo, hasta llegar á la zapa, donde tuvo que sostener una lucha titánica, exponiendo mil veces su vida, porque con el lodo se hacia imposible encontrar punto de apoyo.

Despues de hacer esfuerzos inauditos, pudo llegar á tierra, habiéndose salvado

de una muerte segura, saliendo con el traje lleno de lodo y en un estado deplorable.

La conducta de este caballero ha sido, y lo merece, muy elogiada en Sevilla.

### De regreso.

Segun vemos hoy en la prensa de Madrid, nuestro particular amigo el señor D. Eduardo Dato, diputado á Cortes por el distrito de Murias, ha regresado á Madrid de su excursion veraniega por las provincias del Norte y Francia.

Su pronto regreso está relacionado con los muchos asuntos pendientes de resolucion en su acreditado bufete y con la causa de la duquesa de Castro Enriquez, cuya defensa le está encomendada.

### Honores.

A D. Antonio Villarino y Gayoso, diputado provincial por el distrito de Ponnerrada, recientemente elegido, y secretario que fué de su Ayuntamiento, le han sido concedidos los honores de jefe superior de administracion civil.

Suponemos que tendrá derecho á llevar el uniforme correspondiente á la elevada gerarquía á que honoríficamente y en virtud de sus méritos corresponde á nuestro amigo el Sr. Villarino.

### Un escándalo en Biarritz

Los periódicos de San Sebastian recibidos esta mañana traen curiosos detalles de un incidente ocurrido en el Gran Casino de Biarritz, hace pocas noches, en el que figuran varias personas de nuestra aristocracia y una jóven tan bella como alegre de cascos.

Parece ser que cuando el salon estaba animadísimo y se bailaba un rigodon se presentó en la sala la aludida jóven, á cuyo nombre corresponde la inicial J. y lleva además un sobrenombre.

Acompañaba á la J. un jóven americano de la colonia veraniega y muy conocido en la vecina villa.

A la vez entraba un grupo compuesto de una duquesa española, cuyo título empieza con P., la señora de B. y el duque de T., expresando la primera su desagrado por ver que en el Casino de Biarritz se permite la entrada á ciertas pájaras.

La J. recogió la alusion, y volviendo airada hacia la duquesa de P. la llenó de improperios é insultos tales, que el respeto á nuestros lectores y á la moral nos veda expresar.

Siguió el tumulto consiguiente, interrumpiéndose la fiesta á los gritos que daba la amable J. y las protextas de las personas indignadas ante el atrevimiento y el cinismo de aquélla.

El jóven americano que daba el brazo á la J. desapareció de la escena, pues parece que en el mismo salon se encontraba su familia.

La duquesa se retiró, acompañada de las muchas personas que la conocen, y despues tambien desapareció la heroína de tan ruidoso incidente.

Inútil nos parece decir que el suceso fué y es aún el tema de acaloradas discusiones.

La jóven J. es muy conocida en San Sebastian, donde ha dado bastante que hablar, y muy recientemente promovió en pleno boulevard un escándalo con un jóven allegado á un personaje político.

Dícese, pero no sabemos el fundamento de este rumor, que el jóven americano que la acompañaba se puso al dia siguiente á las órdenes del duque de T., que, como dejamos dicho, acompañaba á la duquesa de P. la noche del suceso.

DRAMA DE FAMILIA.—Las autoridades de Valencia han comenzado á entenderse en el siguiente drama de familia:

Hace algunos años, y por fallecimiento del esposo, persona que desempeñaba un cargo de importancia en un pueblo de Valencia, tuvieron que venirse á la capital la viuda y una hija de diez y seis años, ambas sin más recursos que su apellido honrado.

La necesidad las condujo al extremo de que la hija tuviera que buscar colocacion como sirvienta en una casa.

Admitiéndola un caballero solo y á principio la trató con toda clase de consideraciones; pero más tarde, valiéndose de mil en, gaños, incluso el de darle promesa de matrimonio, obtuvo de la jóven cuanto deseó resultando de ello la muerte de al infeliz viuda, efecto de tanta desgracia, y el nacimiento de una niña.

Pasado algun tiempo la huérfana fué despedida de casa de su señor, el cual quiso apoderarse de su hija varias veces, en una de las cuales llegó á intervenir el juzgado.

La niña creció al lado de su madre, y no sin grandes privaciones y angustias estudió con grande aprovechamiento la carrera de maestra de primera enseñanza, hasta que al ir á obtener el título fué precisa la legitimacion.

Así se hizo. Acabó sus estudios, y entonces el padre, á pretexto de que descansara, con anuencia de la madre, se la llevó por unos dias; pero ha trascurrido un año y la madre todavia no ha visto á su hija, habiendo conseguido averiguar su paradero gracias á sus incesantes pesquisas y á la proteccion de una señora que nunca las abandonó en la desgracia.

La jóven profesora, que hoy cuenta diez y ocho años, está en un convento de Barcelona, donde con documentos falsos se consiguió ingresara, creyendo á su madre fallecida hasta hace pocos dias, que ésta remitió su fotografia á la superiora y dió cuenta á las autoridades.

## Anuncios

Se venden tres machos que han estado dedicados á las labores del campo y á tirar de carros.

Alzada siete cuartas y media:

Para tratar verse con su dueño, calle de Ordoño II, núm. 2.

José Viada, grabador; hace sellos de todas clases para parroquias, Ayuntamientos, Corporaciones y particulares.

Paloma, número 18.

### CASA EN VENTA

Se hace de la señalada con el número 8, de la calle de Bayon, esquina á la de la Catedral; los interesados que gusten tomar parte en su adquisicion, pueden pasar á verse con su encargado D. Francisco Morán, calle del Escorial, núm. 10.—LEON.

2—4

### FINCA EN VENTA

De la propiedad del finado D. Elias de Robles, se venden un prado sito en Azadinos, titulado el Cespodon, cuya subasta se celebrará á las diez de la mañana del dia dia 20 del actual en la Notaría de D. Optaciano Zuloaga.

1—4

LEON: 1891

Imprenta de Angel J. Gonzalez,

AGENCIA DE NEGOCIOS

Francisco Moran Alonso

Calle del Escorial 10.—LEON

Esta acreditada Agencia que viene dedicándose desde hace algun tiempo en los Centros oficiales, á la gestion de toda clase de asuntos, tanto de particulares como de Corporaciones civiles y eclesiásticas, advierte á los señores Alcaldes y Secretarios, que tambien lleva á cabo la confeccion de repartimientos de Consumos, territorial y padrones de cédulas personales, contando para todos estos trabajos con personal apto é inteligente, que bajo la direccion del expresado Agente se ocupará y dará por terminados aquellos en breve plazo.

Tambien admite poderes para el percibo ó cobro de pensiones de cruces, clases pasivas etc., etc.

Tambien tiene la representacion de Vapores-Correos para Montevideo, Buenos Aires, Puerto Rico, etcétera, etc.

Advierte ingenuamente el susodicho Agente que ha de ser sumamente módico en sus honorarios, con respecto á todos cuantos asuntos tengan por conveniente confiarle.

LEON—10 ESCORIAL, 10—LEON

Se admiten huéspedes en la calle de San Isidro, núm. 6.

Se vende el otoño de un prado, de dos cargas y media de cabida, en el término de la vega de Armuria. En esta imprenta se dará razon.

Se venden toneles acabados de estrenar, de á dos y de á una cántaras, á precios arreglados.

Calle de la Catedral, núm. 4.—

En la misma casa se arrienda un entreseulo, con tienda y bodega.

Sidra de la Guia

Se acaba de recibir en el establecimiento de Paulino Ordáx, Cuatro-Cantones número 6, una partida de la bodega mas acreditada de Asturias.

Se arriendan una ó varias habitaciones amuebladas. Plazuela del Conde, núm. 2, principal.

CASA EN VENTA

La señalada con el núm. 6 de la calle de las Catalinas; en la misma casa informarán

CASA EN VENTA

Se vende por D. Gregorio Diez, beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral una casa de excelente construccion y con todos servicios con una huerta cercada, adosada á la misma casa en el pueblo de San Andres del Rabanedo.

Para tratar verse con dicho Sr. que vive Plaza Mayor 17, 2.º

VENTA DE FINCAS

A las once de la mañana del dia veinte Septiembre actual, ante el Notario de Leon D. Optaciano Zuloaga, en cuyo despacho estarán de manifiesto la titulacion, pliego de condiciones y tasacion, tendrá lugar la subasta voluntariamente de las que se detallan á continuacion.

Término de Leon

Una casa en la calle de San Pelayo, número 13; el prado de San Claudio, titulado del Palomar; el prado titulado de San Lázaro; la huerta de San Claudio.

Ayuntamiento de Villaturiel

Diferentes fincas rústicas radicantes en Alija de la Ribera, Marialba y Valdesogos de Abajo.

Se vende una bicicleta en buen uso: verse con el dueño Francisco Ruiz Garcia, café de La Bañeza.

El que desee un administrador ó encargado, de buenos antecedentes y servicios, en esta redaccion se darán informes.

Se venden unas puertas; en la calle de Santa Cruz número 10 se dará razon.

Partido de Valencia de D. Juan

Diferentes fincas rústicas situadas en Reliegos, Santas Martas y Despoblado de Pinilla.



MAQUINAS SINGER para coser } GRANDES REBAJAS en los precios,

MAQUINAS SINGER para coser } PÍDASE EL NUEVO CATALOGO que se ha publicado

MAQUINAS SINGER para coser } DESDE PESETAS 80 cada una

MAQUINAS SINGER para coser } TODOS LOS MODELOS PESETAS 2,50 semanales

MAQUINAS SINGER para coser } LAS QUE HAN SIDO son y siempre serán las más populares

MAQUINAS SINGER para coser } SE VENDEN MAS DE 600.000 anuales

MAQUINAS SINGER para coser } Mas de las tres cuartas partes de todas las MAQUINAS PARA COSER que se venden en el mundo, son MAQUINAS SINGER

MAQUINAS SINGER para coser } Y ¿POR QUÉ TANTA popularidad?

MAQUINAS SINGER para coser } Porque son las más sólidas. Porque son las más perfeccionadas. Porque son las más silenciosas. Porque son las más rápidas.

MAQUINAS SINGER para coser } Porque son las más ligeras. Porque son las más seguras. Porque son las más útiles. Porque son las más duraderas.

MAQUINAS SINGER para coser } Porque sirven para la Familia. Porque sirven para la Modista. Porque sirven para el Sastre. Porque sirven para el Zapatero y toda clase de costura.

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»

participa al público que

por causa de la alta reputacion alcanzada por sus célebres Máquinas hay muchos fabricantes Alemanes, poco escrupulosos, que las imitan falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en una ú otra forma para engañar á los incautos, llamándolas «Singer perfeccionadas» «Sistema Singer», ú otra cosa por el estilo

TODA MAQUINA SINGER

lleva la marca de fábrica y el nombre «SINGER»

en el brazo; y para evitar engaños conviene exigir en la factura las palabras MAQUINA LEGÍTIMA DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pídase el nuevo CATALOGO que se acaba de publicar.

EN ESTA SUCURSAL

SAN MARCELO, 11.

LEON

En la calle de la Catedral número 10 se venden dos zafras de aceite de 6 á 7 arrobas, non sus medidas, y una cocina económica de doble vuelta.

CENTRO POLITÉCNICO DE SAN ISIDORO

ESTABLECIDO EN PALENCIA

fundador propietario

Dr. Isidoro de Fuentes

En este establecimiento, cuya inauguracion tendrá lugar el dia 1.º de Octubre próximo, se darán las enseñanzas siguientes:

PRIMERA ENSEÑANZA

Elemental, superior, preparatoria para el ingreso en el Instituto.

SEGUNDA ENSEÑANZA

Oficial, privada, doméstica y libre.

PREPARACION PARA CARRERAS ESPECIALES

Escuela politécnica, comercio, aduanas, correos, telégrafos, etc.

FACULTADES

Año preparatorio de las de Medicina y farmacia, y por este curso la mayor parte de las asignaturas de Filosofia y Letras, Derecho y Ciencias.

ESTUDIOS DE APLICACION Y CLASES DE ADORNO

Inglés, francés, dibujo, pintura, caligrafía, música y gimnasia.

Se admiten alumnos pensionistas, medio pensionistas y externos. Para detalles y conocimiento del Profesorado con que cuenta este Centro, pidanse Reglamentos al fundador propietario.

LA MONTAÑA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Se publica los martes, jueves y sábados

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital.—1 peseta mensual.

Fuera de la capital.—3 pesetas trimestre.

Las suscripciones comenzarán siempre á primero de mes

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la 1. y 2.ª plana.—25 céntimos de peseta la línea

3.ª idem . . .—15 »

4.ª idem . . .—10 »

A los señores suscriptores se les rebajará el 50 por 100 del importe de los anuncios.—Comunicados y reclamos á precios convencionales.

Los que quieran anunciar por un plazo largo, podrán convenirse con la Administracion en un tanto alzado que establezcan

PAGO ANTICIPADO

La correspondencia administrativa, se dirigirá al Administrador de este periódico calle de la Rua número 17 CORRESPONSALES

D. Jose Alonso Diez, procurador.—Riaño.—Juan Panero.—Astorga.—Restituto Florez.—Bembibre.—Malaquias Revuelta.—Boñar.—Jerónimo Alvarez.—La Bañeza.—Sres. Romero Granda, hermanos.—Benavides.—D. Benito Suarez.—Garaño.—Vicente Valdés.—Mansilla de las Mulas.—Manuel Landeras.—La Pola.Manuel Soto.—Puente Domingo Florez.—Gil Mantilla.—SahagunJoaquin Casado.—Valencia de D. Juan—Manuel Martinez.—Ponferrada—Victor Valcarcel.—Riello.—Antonio Argüelles.—Rioscuro—Vicente Blanco.—Valderas.—José Perez Valcarcel.—Villafraña—Segundo Florez.—Villamañan